Общественно-политическая газета Усть-Ордынского Бурятского округа

# TAHEPAMA округа

24 сентября 2015 года № 37 (3844)

Потомственный фермер из Харет

С детьми всегда интересно! 27 сентября – День воспитателя

Обряд поклонения Матери-земле

Прошел в Эхирит-Булагатском районе

/ctp. 8/

Как выживает и возрождается село

/ctp. 6/

/ctp. 7/

27 сентября – выборы губернатора Иркутской области

# Голос каждого из нас влияет на итоги выборов!

# Обращение педагогов Усть-Ордынского Бурятского округа к землякам

Дорогие земляки! Настало время сделать правильный выбор, от которого зависит дальнейшая судьба нашего региона.

Мы, учителя, видим, что очень многое сделано для Усть-Ордынского Бурятского округа: построены современные и комфортные детские сады, школы, физкультурно-оздоровительные комплексы, серьезное внимание уделяется развитию сельскохозяйственной отрасли, поддерживаются малые фермерские хозяйства, а за каждым из таких хозяйств – целая деревня со своим населением.

Сегодня мы хотим обратить ваше внимание на важнейший для округа вопрос – изучение языка коренного населения. Особое отношение к вопросам сохранения, развития бурятского языка, национальной самобытности и культуры на территории Иркутской области началось с 1 января 2013 года – с этого дня начала действовать долгосрочная целевая программа о

сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в округе на 2013–2016 годы.

Появилась государственная поддержка, и на средства, выделенные по этой программе правительством Иркутской области, удалось за короткий период сделать столько, сколько учителя бурятского языка и литературы не видели за прошедшие два десятилетия. Скажем только об основных программных мероприятиях:

конкурсы, фестивали, научно-практические конференции стали проводиться регулярно и привлекают широкий интерес у детей и молодежи, педагогов, представителей общественности;

для педагогов округа проводятся курсы повышения квалификации по преподаванию бурятского языка и литературы, организованы выезды по обмену педагогическим опытом в Республику Бурятия, Агинский Бурятский округ;

значительно укрепилась материально-техническая база кабинетов родного языка - они просто стали другими! Для всех кабинетов приобретены учебно-методическая, справочная, художественная литература, наглядные пособия, компьютеры, оборудование для презентаций. Мы знаем, что в целом объем финансирования программы за счет средств областного бюджета за три года составил более десяти миллионов рублей. В настоящее время реализация программы продолжается.

Уважаемые земляки! Более 14 лет в Иркутской области не проводились выборы губернато-

МАРАКТАЕВА Светлана Николаевна учитель бурятского языка и литературы Аларской средней общеобразовательной школы Аларского

ТАНГАНОВА Валентина Геннадьевна, учитель бурятского языка и литературы Хоготовской средней общеобразовательной школы Баяндаевского района;

БУХАЕВА Анисия Хатимовна, педагог дополнительного образования детей Тарасинской средней общеобразовательной школы Боханского района;

МАНТЫКОВА Людмила Александровна, учитель бурятского языка и литературы Тангутской средней общеобразовательной школы Нукутского района; ра, и сегодня каждому из нас дан шанс определить курс дальнейшего социально-экономического развития нашего региона. Мы, педагоги Усть-Ордынского Бурятского округа, - за стабильность, за развитие и процветание Приангарья и нашего округа! Обращаемся к вам с призывом 27 сентября прийти на избирательные участки и сделать свой осознанный и ответственный выбор!

БАШЛЕЕВА Светлана Ивановна, учитель бурятского языка и литературы Обусинской средней общеобразовательной школы Осинского района;

ЕВСЕЕВА Наталья Платоновна. учитель бурятского языка и литературы Булусинской средней общеобразовательной школы Эхирит-Булагатского района; МУХИДАЕВА Любовь Перфильевна, директор дошкольного образовательного учреждения «Колосок» поселка Усть-Ордынский; НИКОЛАЕВ Вячеслав Михайлович, директор Усть-Ордынской средней

общеобразовательной школы № 1 им. В.Б. Борсоева Эхирит-Булагатского района



Аркадий Бочкин, директор Усть-Ордынского филиала государственного архива Иркутской

Наша семья голосовала в первом гуре, и будет голосовать во втор туре. Мы видим, какие перемены происходят в последние годы в нашем родном округе. Строятся и запускаются социально значимые объекты: больницы, поликлиники, физкультурно-оздоровительные комплексы, детские сады. Наконец-то властями региона принято решение завершить строительство спорткомплекса «Тамир» в окружном центре, который был начат руководством автономного округа, но не был достроен. В округе с каждым годом увеличивается количество крестьянскофермерских хозяйств, они получают государственную поддержку в виде грантов, направленных на поддержку начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм. Все эти позитивные перемены, которые видят наши земляки, происходят во многом благодаря работе окружной администрации во главе с Анатолием Андрияновичем Прокопьевым.

Округ в годы советской власти был житницей области, производя треть сельхозпродукции. Такое же положение остается и сегодня. К будущему губернатору у меня есть предложение. Как бывший заведующий отделом сельского хозяйства окружкома партии с 1984 года по 1990 год, считаю, что для более углубленной и целенаправленной работы необходимо иметь окружное управление сельского хозяйства. Если в округе, где весь уклад жизни связан с сельским хозяйством, на местах будут специалисты, можно будет достигать еще более высоких результатов по производству зерна, молока, мяса. Многое сделано за последние годы, но предстоит сделать еще больше. В воскресенье, 27 сентября, каждый из нас должен сделать свой выбор и проголосовать за развитие, за стабильность и предсказуемость исполнительной власти.

Дарижап Таршинаева, заслуженный деятель культуры Усть-Ордынского Бурятского автономного округа, солистка Государственного ансамбля песни и танца «Степные напевы»:

На свой избирательный участок 27 сентября я пойду обязательно. К сожалению, явка в первом туре была низкой – в этот день была благоприятная погода для сельхозработ, и многие не пошли голосовать, потому что были заняты на уборочной. А может быть, многие думали, что подсчет голосов заранее предопределен. Теперь большинство понимает, что голос каждого из нас влияет на итоги выборной кампании в целом.

Некоторые люди утверждают, что не ходят на выборы, потому что



ничего не меняется в области, округе, поселке. Скажу свое мнение. За последние пять лет значительно укрепилась материально-техническая база. Многие, наверное, видели, на каком красивом комфортабельном автобусе мы ездим теперь на гастроли. Артисты выступают в новых сценических костюмах. За последние три года мы побывали в 11 европейских странах. Много ездим по области, по соседним регионам, но самые ценные для нас поездки - это по нашему Усть-Ордынскому Бурятскому округу. И надеюсь, такое развитие будет продолжаться. Например, наш единственный в округе государственный ансамбль не имеет своего здания, мы мечтаем о том дне, когда будем репетировать и выступать на своей сцене, иметь костюмерные, гримерки. Хочется, чтобы вопросам развития культуры уделяли еще больше внимания. Верю, что наши любимые и уважаемые зрители проявят активность, гражданскую сознательность и сделают свой собственный правильный выбор!

Аграфена Кожевникова, преподаватель Усть-Ордынской детской школы искусств по классу «чанза», «домра», зслуженный работник культуры РФ, заслуженный деятель культуры УО-БАО, лауреат премии губернатора Иркутской области:

- В поселке Усть-Ордынский я живу с 1987 года и не пропускаю ни одни выборы. Ответственность, чувство долга и патриотизма – это то, чему я учу своих детей. В этом году на выборах губернатора нашей области впервые голосовала моя младшая дочь. Теперь мы голосуем всей своей дружной семьей.

Первый тур выборной кампании показал, что явка голосующих была слабая. Уважаемые земляки, проявите свою активность! У каждого человека есть право выбора, право решать свое будущее. Мы должны верить в то, что люди, которых мы выбираем, приложат максимальные усилия для улучшения уровня нашей с вами жизни.



Работая в сфере культуры, я искренне надеюсь, что она будет развиваться в нашем регионе на должном уровне.



Надежда Шайдулина, пенсионерка (поселок Новонукутский):

– За свою жизнь я не пропустила ни одного голосования, так как считаю, что мой голос обязательно учтут. На выборы 13 сентября я пришла, как только открылся избирательный участок, - с самого раннего утра. Нужно было в больницу идти, но я решила, что сначала надо проголосовать, а уж потом свои болячки лечить. Нынешние выборы, сами видите, как прошли - явка низкая. Сейчас второй тур объявлен, а это дополнительные расходы из бюджета. И кому это надо? Да никому. Некоторые говорят: зачем на выборы ходить, все равно без нас все решат. А я уверена, что никто ни за кого ничего не решает. Надеюсь, что люди подумают как следует, и второй тур пройдет как положено.

# ПАНОРАМА округа

#### Анонсы

# **HTB**

17.20 «Литейный» (16+)

Режиссер Игорь Мужжухин. В ролях: Андрей Федорцов, Юрий Кузнецов. Россия, 2008. В Питере по адресу Литейный, 4, находится специальный отдел по расследованию особо важных преступлений. В его состав вхолят талантливые оперативные сотрудники самых разных структур, собранных в независимую команду, подчиняющуюся ограниченному кругу лиц и имеющую особое

### Понедельник, 28 сентября

06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 04.00 Новости

10.10 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)11.55 Модный приговор

(12+)

07.20 «Уроки

13.15 Сегодня вечером (16+)15.25, 16.15 Время покажет (16+) 16.00 Новости (с субтитрами)

17.00 Мужское/женское (16+)18.00 Наедине со всеми (16+)19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай

18.30 Местное время.

поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)22.00 Время 22.30 «Татьянина ночь» (16+)00.25 Вечерний Ургант

(16+)01.00 Познер (16+) 02.00 Ночные новости 02.15 «Код 100» (18+) 04.05 «Морской пехотинец 2» (16+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 Вести

10.55 О самом главном Вести - Иркутск 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» часть 15.30 Местное время. (12+)

15.50 Вести – дежурная Вести - Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)16.00 «Склифосовский» 20.35 Местное время.

Вести - Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Непридуманная жизнь» (12+)

игры» (16+)

19.45 Давай

(16+)01.50 «Небесные

ласточки»

00.50 Честный детектив

РОССИЯ 2

06.50 «Уроки географии». Калининградская область

географии». Камчатский край 07.50 «Уроки географии». Республика

09.00, 11.00, 14.00, 17.00,

Татарстан 08.20 «Человек мира». Венгерский разговорник 08.55 «Человек мира». Крымские каникулы

12.00, 14.00, 16.40, 00.10, 02.45 Большой спорт 12.20 Эволюция 14.20 Технологии спорта 14.55, 03.05 Сериал

«Пыльная работа» (16+) (16+)17.00 Сериал «Тайная стража. Смертельные 21.05, 06.25 «24 кадра»

21.40 Сериал «Дело Батагами» (16+) 00.25 Хоккей. КХЛ 04.50 Эволюция (16+)

06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ утром (16+) 08.10, 09.05 «Лесник» (16+)

20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 11.20 «Возвращение

(16+)13.00 Суд присяжных (16+)14.20 Суд присяжных:

13.15, 22.30 «Татьянина

Мухтара. Новые серии»

(16+)15.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)

17.00 Мужское/женское

окончательный вердикт

16.00 Лолита (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)

20.40 «Улицы разбитых

фонарей» (16+) 00.30 Анатомия дня 03.05 Спето в СССР (12+) 04.00 «Час Волкова»

00.35 Вечерний Ургант

01.05 Ночные новости

(16+)

(16+)

Россия

01.50 «Небесные ласточки» (12+)

финансирование.

Режиссер Леонид Квинихидзе В ролях: Ия Нинидзе, Андрей Миронов. CCCP, 1976. Скромная воспитанница пансиона мечтает о театре, а родители собираются без спросу выдать ее замуж за неизвестного военного. Да и военного этого никто не спрашивал о согласии. Но браку по расчету не суждено было состояться, ибо в нашей истории замешан еще один мечтатель - еще более скромный музыкант Селестен, он же блистательный композитор Флоридор, написавший

# Вторник, 29 сентября

1

06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 04.00 Новости 10.10, 05.20

Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)11.55 Модный

10.55 О самом главном

12.35 Вести - Сибирь

приговор

ночь» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+) 16.00 Новости (с субтитрами)

15.30 Местное время.

Вести - Иркутск

(16+)18.00 Наедине со всеми (16+)19.00 Вечерние новости (с субтитрами)

(12+)

(16+)

(16+)

(16+)

20.50 Пусть говорят (16+)22.00 Время 16.00 «Склифосовский» 20.35 Местное время.

Вести - Иркутск

игры» (16+)

21.05 «24 кадра» (16+)

поженимся! (16+)

момента (16+) 02.25, 04.05 «Луна» (16+) 22.00 «Непридуманная

00.50 Вести.doc (16+)

жизнь» (12+)

01.20 Структура

06.00, 10.15 Утро

РОССИЯ

России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 Вести

РОССИЯ 2

12.55 «Тайны следствия» (12+)

10.10 Сериал «Байки спорт Митяя» (16+) 12.20 Эволюция (16+) 12.00, 14.00, 16.40, 14.20 Технологии 00.10, 02.45 Большой спорта

часть

18.30 Местное время. 15.50 Вести – дежурная Вести - Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 14.50, 03.05 Сериал

«Пыльная работа»

21.50 Спокойной ночи, 03.00 «Небесные малыши! ласточки» 17.00 Сериал «Тайная стража. Смертельные

21.40 Сериал «Дело Батагами» (16+) 00.25 Хоккей. КХЛ 04.50 Эволюция

Профессиональный бокс 

08.15

06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ утром (16+) 08.10, 09.05 «Лесник» (16+)

09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)

Мухтара. Новые серии» (16+)13.00 Суд присяжных (16+)14.20 Суд присяжных:

окончательный вердикт (16+)15.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)16.00 Лолита (16+)

18.00 Наедине со всеми

19.00 Вечерние новости

19.45 Давай поженимся!

(с субтитрами)

17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.40 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 00.30 Анатомия дня

00.55 Квартирный вопрос 01.55 «Час Волкова» (16+)02.30 Футбол

## Россия

оперетту.

очаровательную

01.35 «Дон Сезар де Базан» (12+)

Режиссер Ян Фрид. В ролях: Михаил Боярский, Анна Самохина. CCCP, 1989. Испания XVIII век. Обедневший граф любит уличную танцовщицу, а она – его. Но их союзу противостоит самодовольный и беспринципный испанский король! Он положил глаз на прекрасную барышню и посадил несчастного графа в тюрьму. Однако настоящая любовь способна преодолеть и не такие

преграды!

# Среда, 30 сентября

1

06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 04.00 Новости 10.10, 05.20

Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.15, 22.30 «Татьянина ночь» (16+)

10.55 О самом главном

12.35 Вести - Сибирь

12.55 «Тайны

следствия» (12+)

08.15 Смешанные

единоборства. Bellator

11.20 «Возвращение

15.25, 16.15 Время 18.00, 18.50, 21.00 Вести

покажет (16+) 16.00 Новости (с субтитрами) 17.00 Мужское/женское 15.30 Местное время.

Вести – Иркутск

Митяя» (16+)

часть

16.00 «Склифосовский» (12+)18.30 Местное время. 15.50 Вести – дежурная Вести - Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)

14.20 Технологии

14.50, 03.05 Сериал

спорта

22.00 Время 00.35 Вечерний Ургант (16+)01.10 Ночные новости 20.35 Местное время. Вести - Иркутск

21.50 Спокойной ночи,

22.00 «Любовь говорит»

17.00 Сериал «Тайная

стража. Смертельные

малыши!

игры» (16+)

20.50 Пусть говорят

(16+)

01.25 Политика (16+) 02.25, 04.05 «Белые люди не умеют прыгать» (16+) 04.50 «Мотель Бейтс» (16+)

23.55 Специальный

корреспондент (16+)

01.35 «Дон Сезар де

Дневники танкиста

21.25 Сериал «Дело

Батагами» (16+)

(12+)

Базан»

России 10.00, 12.00, 15.00,

06.00, 10.15 Утро

РОССИЯ

РОССИЯ 2 06.20 Моя рыбалка

07.00 НТВ утром (16+)

06.50 Язь против еды 10.10 Сериал «Байки (16+)06.00 «Адвокат» (16+)

(16+)

08.10, 09.05 «Лесник» 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)

12.20, 04.50 Эволюция 11.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии» (16+)13.00 Суд присяжных (16+)14.20 Суд присяжных:

12.00, 14.00, 16.40, 00.00,

02.45 Большой спорт

«Пыльная работа» (16+) окончательный вердикт 15.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)

16.00 Лолита (16+)

20.20 «Полигон». 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.40 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 00.30 Анатомия дня

00.25 Хоккей 00.55 Главная дорога (16+) 01.30 «Час Волкова» (16+) 02.30 Футбол 04.40 Лига чемпионов УЕФА. Обзор 05.10 Дикий мир

5



17.00 Мужское/женское

18.00 Наедине со всеми

19.00 Вечерние новости (с

16.00 «Склифосовский»

19.15 Прямой эфир (12+)

18.30 Местное время.

Вести - Иркутск

12.20 Эволюция

14.20 Технологии

15.20, 03.40 Сериал

15.30 «Чрезвычайное

16.00 Лолита (16+)

происшествие». Обзор

17.20 «Литейный» (16+)

17.00 Мужское/женское

19.00 Вечерние новости (с

15.50 Вести - дежурная

16.00 «Склифосовский»

18.30 Местное время.

12.20 Эволюция (16+)

14.50, 04.45 Сериал

16.00 Лолита (16+)

15.30 «Чрезвычайное

происшествие». Обзор

17.20 «Литейный» (16+)

14.20 Технологии спорта

18.00 Жди меня

субтитрами)

(16+)

(12+)

спорта

(16+)

(16+)

(12+)

субтитрами)

19.45 Давай поженимся!

20.50 Пусть говорят (16+)

00.35 Вечерний Ургант

20.35 Местное время.

21.50 Спокойной ночи,

«Пыльная работа» (16+)

17.25 Хоккей. КХЛ

Котовского? (16+)

19.00 Говорим и

фонарей» (16+)

показываем (16+)

00.30 Анатомия дня

00.55 «Час Волкова»

20.40 «Улицы разбитых

19.45 Человек и закон (16+)

19.15 Прямой эфир (12+)

«Пыльная работа» (16+)

16.55 «Подстава» (16+)

20.45 «Котовский» (16+)

21.50 «Улицы разбитых

20.35 Местное время.

20.50 Поле чудес (16+)

00.50 Вечерний Ургант

22.00 Время

(16+)

22.30 Голос (12+)

Вести - Иркутск

Вести – Иркутск

19.00 Говорим и

фонарей» (16+)

00.50 Белый дом,

показываем (16+)

20.40 Большинство

19.10 Кто хочет стать

22.20 Сегодня вечером

18.35 Главная сцена

21.45 «Любовь на

21.00 Вести в субботу

23.50 Торжественное

«Жертвоприношение»

20.00 Центральное

21.00 Новые русские

четырех колесах» (12+)

01.50 Сериал «Сын ворона».

03.55 «Заповедная Россия».

Ильменский заповедник и

миллионером?

20.10 Вместе с

дельфинами 22.00 Время

(16+)

открытие

парк Таганай

телевидение

Белова

сенсации. (16+)

22.00 50 оттенков

20.05 Кто убил

Вести – Иркутск

малыши!

22.00 Время

## Четверг, 1 октября

06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 04.00 Новости

РОССИЯ 06.00, 10.15 Утро России

10.00, 12.00, 15.00, 18.00,

РОССИЯ

06.20 Диалоги о рыбалке

07.50 «Рейтинг

06.00 «Адвокат» (16+)

07.00 НТВ утром (16+) 08.10, 09.05 «Лесник»

06.00 Доброе утро

10.00, 13.00, 04.00

Новости

10.10, 06.30 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)

10.10, 05.20 Контрольная

10.40 Женский журнал

10.50 Жить здорово! (12+)

11.55 Модный приговор

10.55 О самом главном

12.55 «Тайны следствия»

Баженова». Человек для

Профессиональный бокс

09.00, 11.00, 14.00, 17.00,

10.00 Утро с Юлией

11.20 «Возвращение

12.35 Вести - Сибирь

18.50, 21.00 Вести

закупка

(12+)

08.15

опытов (16+)

20.00 Сегодня

Высоцкой (12+)

РОССИЯ 06.00, 10. Утро России

РОССИЯ

10.00, 12.00, 15.00, 18.00,

07.00 «Полигон».

Дневники танкиста

06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ утром

Суббота, 3 октября

07.00, 11.00, 13.00 Новости

07.10 «Американская РОССИЯ

05.50 «Алешкина любовь» 07.35 Сельское утро

РОССИЯ 2 06.30 Эволюция 07.55 «Уроки географии». Кемеровская область

08.25 «Уроки географии»

05.40 «Адвокат» (16+)

07.30, 03.10 «Лучшие враги» (16+)

08.25 Смотр

Воскресенье, 4 октября 07.15 «Два Федора» 09.10 Служу Отчизне!

Новости РОССИЯ 1

07.00, 11.00, 13.00

06.35 «Выстрел в спину»

08.30 Сам себе режиссер

07.00 «Угрозы современного

РОССИЯ

мира». Гнев Земли (16+) 07.25 «НЕпростые вещи». 07.55 «НЕпростые вещи».

06.10 «Адвокат» (16+) 07.05, 14.20 «Лучшие враги» (16+)

09.20 «Максимальное приближение». Латвия 10.00 Смешанные единоборства (16+) 09.00, 11.00, 14.00 Сегодня

09.15 Русское лото плюс 09.50 Их нравы (0+)

10.25 Едим дома! (0+) 16.00 Эффект домино

11.20 Первая передача 12.00 Чудо техники (16+)12.50 Дачный ответ (0+) 21.15 «Освободители». Воздушный десант 22.10 «Освободители». Разведчики 17.20 Бывает же такое! (16+)

16.55 «Полигон». Стратеги 17.25 «Марш-бросок. Охота на «Охотника» (16+)

18.00 Мировая информационная война

19.00 Акценты недели 20.00 Точка 21.00 «Ментовские войны» (16+)

08.40 «Человек мира». Бурунди 01.15 Чемпионат России по футболу 2015-2016. «Динамо» – ЦСКА 03.35 Дикий мир 04.15 «Час Волкова»

(16+)

## Анонсы

Первый

01.10 Ночные новости 01.25 На ночь глядя (16+)

02.20, 04.05 «Крутая

04.30 «Мотель Бейтс»

22.00 «Любовь говорит»

21.00 «Котовский» (16+)

00.25 Танковый биатлон

05.25 Эволюция (16+)

05.00 Лига чемпионов

01.45 «Джими Хендрикс»

03.40 «Странная жизнь

05.40 «Мотель Бейтс»

22.00 «Осенний лист»

23.55 «Малахольная»

01.55 «Отчим» (12+)

02.20 Главная сцена

черный дым (16+)

Послесловие (16+) 02.45 Дачный ответ 03.45 «Час Волкова»

24.00 Что? Где? Когда?

03.35 «Мальчик с

06.15 Контрольная

международного

Кедровая Падь

(16+)

(16+)

(16+)

конкурса молодых

исполнителей «Новая волна – 2015» 02.20 «Полцарства за любовь» (12+)

04.25 «Заповедная Россия».

Владивостокская крепость

23.00 Ты не поверишь!

00.00 Время Ч (16+)

04.05 «Час Волкова»

00.35 «12 лет рабства»

01.35 Бокс. Бой за титул

04.35 Модный приговор

00.30 Новая волна – 2015

чемпиона мира (12+)

02.35 «Клятва» (16+)

02.25 «Дежурный

Жванецкий

по стране». Михаил

05.50 «Мастера». Змеелов

06.25 «Человек мира».

08.15 «Максимальное

приближение». Венгрия

Японский альбом

05.00 «Чудеса России».

05.30 «ЕХперименты»

закупка

01.10 «Джон Картер» (12+)

велосипедом» (16+) 05.15 Модный приговор

02.15 «Шеф».

00.10 Танковый биатлон

23.55 Поединок (12+)

01.35 «Дон Сезар де

компания» (12+)

(12+)

Базан»

-2015

(16+)

02.30 Футбол

УЕФА. Обзор

Тимоти Грина»

(16+)

(12+)

(12+)

- 2015

(16+)

05.30 Дикий мир

02.20, 04.05 «Крутая компания» (12+) Режиссер Пол Вайц. В ролях: Деннис Куэйд, Тофер Грейс. США, 2004. Дэн Формэн, 50-летний менеджер рекламного отдела престижного спортивного издания находится на грани нервного срыва. Сначала, в результате служебных пертурбаций, его лишают должности, а затем назначают нового босса -26-летнего красавца Картера Дюруа, который годится ему в сыновья и ничего не смыслит в издательском бизнесе.

Пятница, 2 октября

11.55 Модный приговор

Профессиональный бокс

11.20 «Возвращение

дочь» (12+) 09.00 Играй, гармонь

09.50 «Смешарики. Новые

10.00 Умницы и умники

животных 09.00, 12.00, 15.00 Вести

09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Мультутро

любимая!

приключения»

08.05 Диалоги о

10.00 Смешанные

единоборства (16+)

03.35 Большой спорт

09.00, 11.00, 14.00

09.15 Жилищная

09.45 Медицинские

09.45 «Смешарики.

09.55 Здоровье (16+)

Евгения Петросяна

10.30 Сто к одному

Автомат Калашникова

Спецбоеприпасы

08.25 «Полигон». Огнеметы 08.55 «Полигон».

09.50 Утренняя почта

09.20 «Смехопанорама»

лотерея плюс

тайны (16+)

PIN-код»

10.20 Готовим с

Сегодня

12.00, 14.00, 16.35, 21.30,

12.20 В мире животных

12.50 Диалоги о рыбалке

покажет (16+) 16.00 Новости (с субтитрами) 18.50, 21.00 Вести 12.55 «Тайны следствия» 10.55 О самом главном 15.30 Местное время.

12.35 Вести - Сибирь Вести – Иркутск Митяя» (16+) 08.15

10.10 Сериал «Байки Большой спорт 08.10, 09.05 «Лесник» (16+) Мухтара. Новые серии» 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)

13.00 Суд присяжных (16+)14.15 Суд присяжных: окончательный вердикт

13.15 Женский журнал

13.20 Идеальный ремонт

10.30 Правила движения

(12+) 11.15 Это моя мама (12+)

12.10 Местное время. Вести – Иркутск 12.20 «Химия нашего

14.20 Начать сначала

16.55 «24 кадра» (16+)

18.00 «Марш-бросок.

Алексеем Зиминым

12.00 Кулинарный

12.55 Квартирный

11.15 Непутевые

11.35 Пока все дома

13.10 «Есенин» (16+)

11.20 Местное время.

12.00, 15.00 Вести

Большой спорт 12.20 Моя рыбалка

13.00 Язь против еды

14.20 Начать сначала

14.50 Сериал «Дело

13.30 «Рейтинг Баженова» Могло быть хуже (16+)

12.00, 14.00, 16.35, 03.35

Вести - Иркутск. Неделя

заметки (12+)

12.25 Фазенда

в городе

поединок

вопрос

11.20 Главная дорога

14.50 Сериал «Дело

Батагами» (16+)

12.00, 14.00, 16.35, 02.00

13.15, 22.30 «Татьянина

15.30 Местное время.

15.50 Вести - дежурная

10.10 Сериал «Байки

03.20 Большой спорт

Мухтара. Новые серии»

13.00 Суд присяжных

14.20 Суд присяжных:

13.15 «Татьянина ночь»

15.25, 16.15 Время

окончательный вердикт

12.00, 14.00, 17.00, 19.45,

15.25, 16.15 Время

16.00 Новости (с

Вести - Иркутск

Митяя» (16+)

(16+)

(16+)

ночь» (16+)

покажет (16+)

субтитрами)

10.45 Слово пастыря 14.20 На 10 лет моложе 11.15 Смак (12+) 11.55 «Там, где мне 15.10 «Неисправимый хорошо». Армен лгvн» Джигарханян (12+) 16.45 Голос (12+)

19.00 Вечерние новости (с субтитрами) тела». Сахар (12+) 13.20, 15.30 «Мать и мачеха» (12+) 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 17.45 Знание сила

Особые обстоятельства» 21.55 Хоккей. Лига легенд мирового хоккея. Гала-матч 00.00 Сериал «Сын ворона». «Добыча» (16+)

14.20 Я худею! (16+) 15.20 Поедем, поедим! 16.00 Своя игра (0+) 17.00 «Черный город» 19.00 «Следствие

18.15 Время покажет

19.45 KBH (16+)

22.00 Воскресное

13.35, 15.20 «Золотая

12.10 Смеяться

разрешается

клетка» (12+)

Батагами» (16+)

(16+)

«Время»

вели...» Док. цикл (16+)

23.30 «Татьянина ночь» 00.30 «Упрямец

> Хуциев». Док. фильм (16+)21.00 Вести недели 23.00 Воскресный вечер с Владимиром

Соловьевым (12+)

23.00 «Освободители». Истребители 23.55 Сериал «Сын ворона». «Рабство» (16+) 01.45 Сериал «Сын ворона». «Возвращение» (16+) 03.55 Профессиональный

00.40 Пропаганда (16+)

Режиссер Владимир

Россия

«Малахольная»

23.55

(12+)

Дмитриевский. В ролях: Анна Снаткина, Анна Уколова. Россия, 2009. Надя и Ксюша живут в соседних домах в деревне. Девушки дружат с детства, однако они совсем не похожи: если Ксюша всю жизнь мечтает уехать в город и выбиться в люди, то Надя довольна малым.

Первый

07.10 «Американская дочь» (12+) Режиссер Карен Шахназаров. В ролях: Владимир Машков, Эллисон Уитбек. Россия, 1995. Герой фильма – музыкант одного из московских ресторанов - прилетает в Сан-Франциско, чтобы.. похитить свою дочь. Маленькую Анюту тайно уве́зла с собой его бывшая жена, выйдя замуж за респектабельного американца. После трогательной встречи папы с дочкой начинается их путешествие автостопом по всей Америке.

Первый

23.30 «Татьянина ночь» (16+) Режиссер Виктор Бутурлин. В ролях: Кристина Бродская, Дмитрий Варшавский. Россия, 2014. СССР, начало 80-х годов. Живет в Москве интеллигентная семья Голубевых: отец - профессор МГУ, мама – тренер по художественной гимнастике, дочь красавица и одна из лучших студенток МГУ Таня Голубева. Вскоре Таню как одну из лучших студенток курса приглашают на собеседование в КГБ.

Сельское хозяйство

# Потомственный фермер из Харет

Село в Нукутском районе держится на людях, любящих свой край. На молодых фермерах, сознательно выбравших крестьянскую долю и честно работающих на земле. Таких, как Алексей Маланов из села Хареты, год назад создавший свое фермерское хозяйство.

Алексей свою жизнь с крестьянским трудом связал не случайно. Его отец - Вениамин Егорович - один из первых фермеров Нукутского района, человек в здешних краях известный и уважаемый. Он до сих пор трудится, пашет, сеет, кормит земля-

Никаких наказов сыну Вениамин Егорович, возможно, и не давал, но вся его жизнь стала примером честного служения своему делу и долгу. У Алеши были все шансы стать городским жителем. Парень получил в областном центре медицинское образование и в 2004 году вернулся на малую родину.

– Ну что город – суета, толкотня. Не прижился я там, домой потянуло, на землю, - вспоминает Алексей.

Вернувшись, женился на девушке Ольге из соседнего села, которая родила ему четверых дочерей и сына. Долгое время Алексей работал вместе с отцом, а в 2014 году зарегистрировал собственное КФХ, как говорили в старину – от-

В личное пользование фермер получил 60 га земли. Сегодня в его ведении – 12 голов КРС, вместе с молодняком – 25 голов.

Маланову-младшему шлось многое строить с нуля и потратить немало собственных средств. Фермер показывает приезжим гостям свое хозяйство. На месте, где была когда-то совхозная кочегарка, построен добротный загон для скота.

Ликбез



- Вот тут мы гаражи восстановили, бывшие совхозные, рассказывает Алексей.

От бывших гаражей после налета сельских мародеров остались только стены. Крышу, полы и окна пришлось отстраивать заново. Та же история была с зерноскладом. Разрушенное здание восстановили за короткий срок. Сперва строители из местных мужиков хозяина сильно подвели – пили горькую, работали тяпляп. Алексей привлек на объект непьющих приезжих, которые за месяц ввели в эксплуатацию половину здания.

С местными работниками вообще напасть - многие сознательно не хотят работать. На сезонные работы фермер привлекает механизаторов из соседних районов. Нехватка рабочих рук - не единственная проблема. В ближайшем будущем Маланову предстоит строить сеновал, а леса у местных фермеров нет.

– Лес нам выделяют далеко,

деляны находятся в соседних районах – километрах в 100-150, рассказывает главный специалист отдела сельского хозяйства районной администрации Антонида Имеева. - Фермерам строиться очень непросто.

В этом году 38-летний Алексей стал обладателем гранта областной программы «Молодой фермер». Наш собеседник серьезен и немногословен, но при воспоминаниях о полученном гранте обаятельно улыбается.

- Когда узнал, что вошел в число победителей, был в поле, зябь пахал. Работы было много. А когда осознал, что средства получу на развитие, обрадовался сильно, конечно...

КФХ Маланова было выделено 1,4 млн рублей. На эти средства фермер купил трактор «Беларусь», пресс для сена и роторную косилку. Очень хорошая господдержка получилась, говорит хозяин. После получения гранта к имеющимся землям Маланов распахал еще 100 га земли, сегодня их предстоит огородить.

А в целом первый год самостоятельного хозяйствования оказался очень трудным. Суровая засуха прошедшего лета принесла фермеру, как и многим фермерским хозяйствам УОБО, большие убытки. Ячмень фермер пока еще до конца не убрал, мешает погода. Когда не надо, зарядили дожди. Да и урожай ячменя хорошим не назовешь.

А вот картошка уродилась отличная. Алексей брал в муниципалитете емкость с насосом и поливал, как мог, картофельные поля. Надо отметить, что харетские фермеры и местный муниципалитет живут очень дружно. В свою очередь глава Харетского МО Лариса Замбалова на фермеров не нахвалится – они ей первые помощники.

– С климатом год от года беда просто, - озабоченно говорит Алексей. – Надо решать вопрос с мелиорацией на полях...

Антонида Имеева поясняет, что в этом году по распоряжению

минсельхоза в районах пройдет инвентаризация мелиоративного оборудования. После обследования будут составлены акты, чтобы впоследствии принять соответствующие решения.

Зимовки фермер не боится. У него заготовлено 100 рулонов сена, в достатке имеется солома. Не будет преувеличением сказать, что засуха и неурожай минувшего лета еще больше подстегнули молодого фермера к работе. Несмотря на трудный год, он строит планы на будущее. Думает развивать мясное направление, закупить племенной скот - симменталов или герефордов. Фермер уже побывал в соседнем КФХ Вагиза Галеева, где присматривался и приценивался к породистым животным.

Вся заработанная прибыль вкладывается в развитие - ГСМ, ремонты, строительство, ту же древесину, которую порой приходится покупать втридорога. Что заработал, то и вложил.

- Прибыль - она у тех, кто торгует, водкой, например. А у меня быстрой отдачи быть не может, говорит фермер. – Но желание развивать хозяйство и обеспечить работой односельчан - для меня большой стимул. Этот пункт, кстати, прописан и в условиях гранта – я должен создавать рабочие места.

Глядя на Алексея, понимаешь – он один из тех, кто никогда не уедет со своей земли, будет ее облагораживать, насколько хватит сил и средств. Он мечтает о том времени, когда подрастет сын и станет ему незаменимым помощником, как когда-то он стал помощником для своего отца. Так повторяются все семейные истории. Так выживает и возрождается село. Алексей с улыбкой говорит о себе, что он - большой оптимист.

– У меня пятеро детей. Как тут без оптимизма?

> Людмила ШАГУНОВА Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

# Обследовать земельный участок

# Теперь разрешается без участия собственников

связи с ужесточением земельного законодательства и возможностью дистанционного обследования.

В 2014-2015 годах вступил в силу ряд изменений, направленных на совершенствование земельного законодательства. Росреестр принимал активное участие в разработке проектов принятых законов, относящихся к сфере его деятельности, в том числе в области государственного земельного надзора.

### 1. Административное обследование земельных участков

С 1 января 2015 года введена процедура административного обследования земельных участков. Административное обследование проводится должностными лицами органов, уполномоченных осуществлять государственный земельный надзор (в том числе Росреестра), без участия собственников и правообладателей земельных

В работе государственного земельно- участков дистанционными способами. Для министративных нарушениях (КоАП), определяется в зависимости от кадастро**го надзора произошли изменения в** административного обследования могут  **направленные на вовлечение в оборот** вой стоимости участка. Это одна из забыть использованы данные, полученные с космических спутников, летательных аппаратов, в результате проведения исследований почвы, а также путем непосредственного осмотра земельных участков. При этом если земельные участки огорожены и у государственных инспекторов не будет возможности зайти на участок, они смогут все действия осуществлять без непосредственного доступа.

Если в результате административного обследования выявляются признаки нарушения земельного законодательства, это является основанием для проведения проверки. Собственник или правообладатель земельного участка заблаговременно уведомляются о проверке, и уже в его присутствии проводятся все необходимые действия, в том числе изучаются документы на земельный участок.

2. Изменения в Земельный кодекс и Кодекс Российской Федерации об аднеиспользуемых или используемых не по назначению сельскохозяйственных

За последний год законодательством внесены изменения в Земельный кодекс и Кодекс Российской Федерации об административных нарушениях (КоАП), направленные на вовлечение в оборот неиспользуемых или используемых не по назначению сельскохозяйственных земель. Указанные поправки касаются возможности внесудебного изъятия земельных участков у государственных и муниципальных учреждений и муниципальных предприятий и не распространяется на земельные участки, находящиеся в собственности или на праве аренды у граждан и юридических лиц.

В Кодекс об административных правонарушениях внесены нормы, в соответствии с которыми размер штрафа за нарушение земельного законодательства конодательных инициатив Росреестра. Такая оценка является более объективной, так как в этом случае учитываются ценность и площадь земельного участка, на котором допущено правонарушение. Пока такой порядок установлен для случаев неиспользования земель сельскохозяйственного назначения.

#### 3. Повышение эффективности земельного надзора в 2014 году

В 2014 году Росреестру удалось существенно повысить по сравнению с 2013 годом эффективность государственного земельного надзора: при снижении количества проверок выросло количество выявленных нарушений, кроме того, отмечен существенный рост наложенных штрафов. В 2014 году выявлено более 187 тыс. нарушений земельного законодательства (в 2013 году - около 178 тыс.). Сумма наложенных штрафов выросла с 230 млн в 2013 году до 363 млн в 2014 году.

Профессия -

# Рядом с детьми ты всегда молод душой!

О таких, как Светлана Пихлаева, можно сказать словами педагога Ушинского «она удачно выбрала труд и вложила в него всю свою душу, и счастье само отыскало ее».

30 лет Светлана Пихлаева работает в Усть-Ордынском детском саду «Аленушка». Столько же лет и самому дошкольному учреждению. Светлана Семеновна – одна из тех, кто буквально с первых дней вложил все силы, чтобы детский сад стал сказочным дворцом для непосед. Большой удачей для устьордынцев считается устроить ребенка в «Аленушку», где созданы все условия для развития ребенка.

Начала трудовую деятельность Светлана Семеновна в 1968 году сразу после окончания школы в детском саду «Елочка». Так и осталась на всю жизнь с дошколятами, с которыми никогда не бывает скучно. Получила средне-специальное образование в Улан-Удэнском педучилище и сумела стать одним из лучших воспитателей «Аленушки».

Профессия воспитателя близка ей по духу, и она раскрывается в ней в полной мере. Не только воспитывает, учит элементарным представлениям о жизни, шаг за шагом ведет к школьной парте, но и выступает дизайнером интерьера. Сейчас



она трудится с трехлетними малышами, которые только привыкают к новому образу жизни и адаптируются в коллективе. Воспитатель для них создает атмосферу, в которой детям комфортно и уютно.

- Почему выбрали именно эту специальность? спрашиваю я.
- Профессия воспитателя интересная. Важно любить и понимать детей, их внутренний мир, особенности возраста, раскрывать таланты.

Малыши то и дело подходят к своей наставнице. Особенно настойчива Карина, сообщает, что у нее есть братик, сестра, и

что она сильно любит маму. Маленькие, неуклюжие, забавные «цветочки» жизни требуют повышенного внимания, работать с ними по принципу «пришел, отработал и забыл» не получится. Светлана Семеновна без труда находит подход к малышам, больше применяет ласку, но при этом никого не балует. Дети уже привыкли к ней и часто называют мамой. А «маме» уже 65 лет. Подтянутая, энергичная, с блеском в глазах, Светлана Семеновна молода душой:

 Как-то услышала от одной бабушки: «Мне в душе 18 лет!».
И точно, душа никогда не стареет, тем более, если работаешь с детьми. Они непринужденные, чистые, не умеют притворяться, обманывать, с ними всегда хорошо!

Светлана Семеновна не утратила интереса к своей профессии за 47 лет, не очерствела, любит мечтать.

– Часто начинаю представлять, что могу сделать, как украсить комнаты. Дети должны жить в красоте! – убеждена воспитательница. Ее творческое начало не ограничивается дизайном, она поет, танцует, ставит инсценировки.

Тут один из малышей стал плакать. Между всхлипами слышно: «Хочу к маме!» Светлана Семеновна быстро успокаивает мальчика. «Броуновское» движение детей, шум, гам, капризы - удивительно, как удается выдерживать целый день. Тут без железных нервов и уверенности в себе не обойтись. Только в тихий час наступает тишина, Светлана Семеновна успевает составить планы. Ее профессия сочетает таланты психолога, аниматора, учителя, артиста, коими она обладает в полной мере. Поэтому к ней охотно ведут своих детей ее бывшие воспитанники, знают, что детям в «Аленушке» будет хорошо.

> Олимпиада АНДРЕЯНОВА Фото автора

#### Новости

Уважаемые работники дошкольного образования! Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником!

Дошкольный возраст - это период в жизни ребенка, во время которого формируется личность, и закладываются основы здоровья. Вот почему он так важен для всей последующей жизни. От мудрости, таланта, профессионализма воспитателя зависит многое - благополучное детство и дальнейшая судьба каждого ребенка. Воспитатель - это не только профессия, суть которой дать знания. Это – высокая миссия, предназначение которой - сотворение личности, утверждения человека в человеке. Благодаря вашей доброте и мастерству каждый день ребенка в детском саду превращается в день радости и счастья. Вы вкладываете много сил и энергии в развитие маленького человека, заботитесь о благополучии каждого ребенка.

Выражаю искренние слова благодарности вам за благородный труд и любовь к своей профессии! Пусть ваша доброта и педагогический талант делают радостным и интересным каждый день для ребят в детском саду! Счастья вам, благополучия и профессиональных успехов!

С уважением, и.о. заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа А.А. ПРОКОПЬЕВ

# Мне люди доверили самое дорогое – своих детей

В преддверии профессионального праздника дошкольных работников обратилась за помощью к Татьяне Павловой, методисту управления образования, за советом: о ком из воспитателей рассказать со страниц газеты? Ожидала, что посоветуют проверенного опытом человека со стажем, а мне ответили: «Нужно написать об Анастасии Морозовой, молодом специалисте, воспитателе детского сада № 2 поселка Бохан, по отзывам родителей, она с душой относится к своей работе...» В районе 16 детских садов и восемь школсадов, в них трудится большое количество дошкольных работников, и признание труда в самом начале карьеры дорогого стоит.

– Отзывчивый педагог, умеет работать с родителями, на педагогической конференции ей была объявлена благодарность за труд от управления образования, – так отозвалась о коллеге Евгения Рудакова, заведующая детским садом № 2.

Ожидания от знакомства с Анастасией Морозовой оправдались, она оказалась очень живой, доброжелательной, искренней и легкой в общении.



Человек, который занимается воспитанием детей, должен очень любить их. И это, по-моему, тот самый случай.

Сложилось впечатление, что у Анастасии жизнерадостный и веселый характер, она наверняка не умеет долго сердиться, и в общении с ней не будет монотонности и скуки. А это важные черты характера в общении с малышами. В доверенной ей группе 22 ребенка, которым всего по два годика. Вот маленький мальчик, вцепившись в две большие мяг-

кие игрушки, беспрестанно громко плачет и зовет маму. Успокоить его нужно очень быстро – иначе и другие дети «заразятся» плохим настроением. Воспитатель умело увлекает малыша игрой. И вот – ребенок уже улыбается. Таких «маленьких трагедий» за день не счесть.

 Я всегда хотела работать с детьми, мечтала быть воспитателем, – рассказывает Анастасия.

В 2004 году после окончания Боханской средней школы № 2 Настя (тогда еще Ковердяева), не

раздумывая, поступила в местное педагогическое училище.

– Я считаю, что это огромное доверие, когда люди доверили тебе самое дорогое – своих детей. Очень мне запал в душу пример моей воспитательницы Лилии Александровны Балко. Это мой идеал, я еще маленькой очень хотела быть похожей на нее, – рассказывает Анастасия. – А сегодня мы с ней трудимся в одном коллективе, стаж у Лилии Александровны 32 года. Я очень благодарна преподавателям педучилища,

они дали такие хорошие знания. Помогает в работе методист Галина Викторовна Иванова.

После училища Анастасия несколько лет отработала в одном из иркутских детских садов. Но на родине жить все-таки лучше, считает наша героиня. В 2011 году они с супругом Алексеем и сыном Егором вернулись в Бохан, купили дом, нашли работу. Думается, что везде рады молодым, творчески настроенным, перспективным кадрам.

Группу Анастасии Морозовой при приемке садов отметили как одну из лучших. Для своих маленьких воспитанников молодой педагог оформила патриотический уголок, музыкальный, уголок природы, украсила объемными аппликациями стены. Уделяется в ее младшей группе внимание оздоровлению малышей, фитотерапии. Для профилактики плоскостопия проводятся занятия на специальных дорожках. Интересно проходят занятия, где дети учатся рисовать и лепить.

Анастасия продолжает обучение, заочно учится в БГУ на дошкольном отделении. Впереди у нее еще много открытий, новых выпусков и достижений в такой благородной профессии, как воспитание детей.

Елена СЕКРЕТАРЕВА Фото автора Традиции -

# Обряд поклонения Матери-земле

# Прошел в Эхирит-Булагатском районе

В местности Капсал Эхирит-Булагатского района был совершен обряд «Поклонение Матери-земле» («Газарай эжэндэ»). Последний раз такой обряд проводился 150 лет назал.

Летом в Усть-Ордынский на Аскисзкий форум приехали старейшины Алтая, чтобы установить контакты, помочь в налаживании связи человека с природой. Именно мощи и силе природы верят и поклоняются алтайцы.

Второй приезд в окружной центр четверо представителей Алтая посвятили помощи в проведении обряда. Как они сами говорят, мы нашли место поклонения духам природы, где впоследствии должны проводиться два раза в год общественные моления.

Жители Бохана, Осы, Иркутска, Усть-Ордынского, Улан-Удэ приехали 21 сентября в местность Капсал. У подножия возвышенности их ждало необычное сооружение из каменного плитняка: по четырем сторонам света выложены тумбы в половину человеческого роста, срединный венчает столб с вырезанными из кедра фигурками золотистого степного орла и белоснежной байкальской чайки. Под фигурками развеваются четыре платка разных пветов

Процесс поклонения начинается с омовения рук. Затем участники обряда разделяются: мужчины встают вперед, женщины – за ними. По очереди люди повязывают на растущую березу ленты четырех цветов – белого, желтого, зеленого и синего. Белый цвет означает Белую Веру – чистый разум, стремление к хорошему и доброму. Желтый посвящен горам, тайге, это своего рода благодарность за урожай, подаренный природой. Зеленый символизирует рост, расцвет. И синий – просторное и глубокое небо.

Основной момент поклонения происходит возле святилища «Тагыл» – так называется сооружение из каменного плитняка. Люди заранее извещены о том, что с собой надо взять молоко, чашу. И ни грамма спиртного!

Обряд проводили сторонники поклонения белой пище. На пяти очагах они разжигают огонь. Священнослужители «кормят» очаги молоком, сыром, бульоном, мукой, шаньгами, топленым маслом, бараниной. Крик двух степных орлов, парящих в небе, извещает о том, что люди «услышаны». По поверью, в образе птиц спускаются на землю наши предки.

И тут заиграл сур – дудка монголоязычных народов. Звук ее похож на дуновение степного ветра. Под его аккомпанемент запела одна из участниц обряда. Женский грудной голос гармонично вписался в шум природы и стал ее частью. На смену пришли алтайские певцы. Сурхун Албанов, Алтабас Сандыков сопровождают горловое пение на национальных струнных инструментах – тобшуур. Приходит время участникам обряда обойти два раза очаги и побрызгать молоком.

Завершился обряд всеобщим поклонением. Люди во время церемонии сидят на коленях. Действительно, по окончании появляется чувство очищения, укрепления жизненной силы. По мнению шаманов, участники обряда не только сами получили благословение от Матери-земли, но и ее благословили. Перед началом обряда была сварена баранина. Всех участников потчуют свежим мясом и бульоном. Удивительный пейзаж настраивает на лирический лад: мы находимся на возвышенности, с которой открывается вид на реку Мурин. У всех невольно возникают ассоциации с теми событиями, которые происходили здесь 150 лет назад, когда в Капсале последний раз собирались наши предки и поклонялись родной земле, ее хозяевам.

По версии алтайцев, буряты пришли на байкальские просторы из их края под предводительством Мэргэн-батора и его жены Айны. Легенд о происхождении бурят множество, эта – одна из самых красивых и может претендовать на правдополобиость

Гости с Алтая преодолели сотни километров, чтобы помочь в возрождении старинных ритуалов. Культовое сооружение, возведенное ими, должно стать началом нового духовного возрождения земли и живущих здесь людей.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА Фото автора











Новости —

## КНИГА РАЗМЫШЛЕНИЙ О СМЫСЛЕ ЖИЗНИ

Эмчи лама Усть-Ордынского дацана Батор Цыдыпов свои философские размышления о смысле жизни и смерти отразил в одноименном трактате, который недавно был издан. Книга рассчитана на людей, пытающихся найти в буддистском учении ответы на жизненно важные вопросы. Автор акцентирует внимание на счастье и страданиях, здоровье, вредных привычках, взаимоотношениях в семье, советует жить без греховных деяний.

Батор Цыдыпов ведет аскетический образ жизни, лечит и душу, и тело человека. К нему обращаются за советом, помощью, его давние пациенты приезжают из разных

Его книга «Просто о смысле жизни и смерти» – пятая по счету. До этого он издал четыре монографии на бурятском языке.

# ОПЕРАЦИЯ «ТРАКТОР»

На территории Эхирит-Булагатского района сотрудники ГИБДД и участковые уполномоченные полиции совместно с представителями Гостехнадзора проводят профилактическое мероприятие «Трактор». Проверяется соблюдение правил эксплуатации тракторов, самоходных машин, прицепов к ним.

Во время проверок правоохранители особое внимание уделяют соответствию номерных агрегатов регистрационным данным, соблюдению правил регистрации и проведения технического осмотра машин, порядка допуска лиц к их управлению, наличию и своевременному заполнению регистрационных и других документов, страховых полисов обязательного страхования гражданской ответственности.

ветственности. Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Реклама

# АКЦИЯ!!!

Натяжной потолок со скидкой до 30%. Подробная информация по тел. 89086531014. Компания «Элизиум», натяжные потолки. п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 19 (во дворе), срок акции ограничен.

## Учредители

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);

областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУЗ8-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.



### ПАНОРАМА округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77 E-mail: print@ogirk.ru , og@ogirk.ru Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5 Тираж 1500. Заказ № 729/у Номер подписан в печать 23 сентября 2015 г. в 18.00, по графику — в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца. Индекс 51503. Цена в розницу — свободная.